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ДО ПИТАННЯ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ПЕДАГОГІКИ І ФІЛОСОФІЇ 

 

Русалкіна Людмила Георгіївна 

доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри філософії, біоетики та іноземних мов 

Одеський національний медичний університет 

 

Актуальність вивчення взаємодії філософії та педагогіки пов'язана з тим, 

що зв'язок між ними органічний і простежується на всіх етапах розвитку 

духовної культури людства. В полі зору філософії та педагогіки – питання 

природи людини, шляхи формування особистості та сенсу життя, 

цілепокладання діяльності. Навіть суто педагогічні питання про зміст освіти 

можливі лише за умови, коли попередньо осмислені та подані «загальні цілі 

освіти, виражені переважно у термінах філософії та соціології» [1]. Філософські 

дослідження відіграють роль провідного чинника розробки освітніх та 

наукових стратегій. З'ясування взаємозв'язків між філософією та педагогікою 

набуває все більш важливого значення в міру того, як «діяльність з навчання та 

виховання підростаючих поколінь стає, а в найближчі десятиліття остаточно 

стане основною галуззю громадського виробництва; вона відволікатиме на себе 

значну частину сил будь-якої нації; безпосередньо в ній та у сферах діяльності, 

що її обслуговують, будуть зайняті десятки мільйонів людей» [2, с. 126]. Ці 

слова також демонструють актуальність цього дослідження. 

Педагогіка – це наука про навчання та виховання, про закономірності 

даних процесів та становлення особистості в них. Роль філософії для будь-якої 

науки незаперечна. Це доведено тисячолітньою практикою. В історії філософії 

можна назвати велику кількість напрямів, таких як ідеалізм, реалізм, 

екзистенціалізм, постмодернізм тощо. Педагогіка виокремилася з філософії у 

період, коли почалася диференціація наук із Нового часу.  

П. Наторп, Ф. Паульсен, і потім З. І. Гессен вважали педагогіку 

«прикладною філософією», наукою, «відгалуженої» від філософії. Як особливу 
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науку педагогіку вперше виділив із системи філософських знань Ф. Бекон, а 

основоположником наукової педагогіки вважається 

 Я. А. Коменський, який сформулював перші закони навчання та 

виховання у знаменитій праці «Велика дидактика» (1632). У цей час відбулося 

народження педагогічної системи. Педагогіка виділилася з філософії, являючи 

собою нову галузь наукового знання з власним предметом дослідження, 

проблемним полем, «мовою» та понятійним апаратом. Такі філософсько-

педагогічні системи були сформовані в працях філософів епохи Просвітництва 

Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо,  

І. Г. Песталоцці, Ф. А. В. Дистервега та ін. Класична філософія 

зосередилася на створенні завершених та всеосяжних систем, які претендували 

на статус абсолютної істини у питаннях навчання та виховання. Г. В. Ф. Гегель 

визначав педагогіку як «мистецтво робити людей моральними: вона розглядає 

людину як природну істоту і вказує шлях, слідуючи яким він може знову 

народитися, перетворити свою першу природу на другу, духовну, таким чином, 

що це духовне стане для його звичкою» [3,с. 58]. І. Ф. Гербарт під впливом ідей 

німецького Просвітництва та класичної німецької філософії (І. Кант, І. Фіхте, Г. 

В. Ф. Гегель та ін.) зробив спробу розробити систему педагогічної науки на 

основі ідеалістичної філософії. В. Дільтей заклав фундамент гуманітарної 

педагогіки та загальнофілософських позицій, обґрунтував важливість для 

педагогіки результатів історичних та соціологічних досліджень. 

Г. В. Ф. Гегель визначав педагогіку як «мистецтво робити людей 

моральними: вона розглядає людину як природну істоту і вказує шлях, 

слідуючи яким він може знову народитися, перетворити свою першу природу 

на другу, духовну, таким чином, що це духовне стане для його звичкою» [3, с. 

87]. Слід зазначити роль філософсько-методологічних засад у педагогічному 

дослідженні. Дані принципи втілюють у найзагальнішому вигляді уявлення про 

сутність світу та людини, про ставлення людини до світу та людини до людини. 

Філософія дає вченому-педагогу вихідні орієнтири пізнавальної діяльності 

(форми, рівні, передумови та загальні підстави педагогічної дійсності), знання 
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про умови, соціально-історичний контекст пізнання. Сучасне педагогічне 

знання містить історичні, психологічні, соціологічні, історичні, культурологічні 

компоненти, що неминуче призводить його до різних форм співробітництва та 

кооперації. Когнітивною формою педагогічної науки дедалі більше стають 

науково-дослідні проекти. Зростає «вага» проективної складової у 

педагогічному знанні. Сучасна педагогіка розвивається та функціонує в умовах 

кризових явищ, з якими зіткнулася людська цивілізація. На даний момент 

неможливо обійтися без прояснення філософських підстав будь-яких 

педагогічних нововведень, тобто причин та умов їх породження, уявленнями 

про людину, її буття та пізнання, культуру. Можна дійти висновку, що 

філософські підстави, теоретико-пізнавальні, світоглядні передумови та 

педагогічні теорії  не втрачають зв'язок з конкретним соціально-історичним 

ґрунтом, культурними, національними і релігійними традиціями, частиною 

яких є людина як предмет виховання та освіти. 
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